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In de procedurevergadering van de vaste commissie voor Economische Zaken van 8 september 2009 is 
gesproken over het onderwerp Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen, waarbij ook gesproken is over 
de uitvoering die het kabinet geeft, bij brief van 3 juli 2009 (Kamerstuk 31 263, nr. 33) aan de moties van 
de leden Voordewind (Kamerstuk 31 263, nr. 16) en Ortega-Martijn (Kamerstuk 31 700, nr. 38) over 
uitsluiting van kinderarbeid respectievelijk het naleven van fundamentele arbeidsrechten als eis voor 
overheidssteun.  
 
Op 25 november a.s. vindt het algemeen overleg Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen plaats. 
Voorafgaand aan dit overleg ontvangen de leden van de commissie graag antwoord van het kabinet op de 
onderstaande vragen.  

 
1. Waarom beperkt het kabinet zich in zijn reactie op de moties van de leden Voordewind c.s. en 

Ortega-Martijn c.s. en de daarbij voorgestelde maatregelen, in eerste instantie tot het financieel 
buitenlandinstrumentarium? Heeft het kabinet een plan van aanpak om andere vormen van 
overheidssteun op termijn te koppelen aan fundamentele arbeidsrechten in de keten? 

2. Kiest het kabinet er bewust voor om pas bij een toekomstige nieuwe aanvraag voor steun een 
tijdsgebonden plan te eisen om ILO-conventies na te leven? Wordt van een bedrijf ook bij de 
initiële aanvraag van steun geëist dat het een tijdsgebonden plan opstelt?  

3. Hoe verhoudt zich de beperking tot de ‘eerste wezenlijke toeleverancier’ tot de opmerking dat van 
geval tot geval wordt bekeken ’in hoeverre de toeleveringsketen te beïnvloeden is’? 

4. Kan het kabinet nader onderbouwen waarom de naleving van de twee overige fundamentele 
arbeidsnormen, vakbondsvrijheid en non-discriminatie, niet is opgenomen in de uitvoering van de 
moties? Is het kabinet bereid deze normen op termijn wel op te nemen, aangezien alle leden van de 
ILO worden geacht al deze normen na te leven? 

5. Wordt door de uitvoeringsinstanties alleen getoetst of in een specifiek project of een specifieke 
keten de fundamentele arbeidsnormen worden nageleefd of wordt getoetst of het bedrijf als geheel 
deze normen naleeft? Kan het kabinet deze keuze toelichten? 
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6. Worden beslissingen van ministeries of agentschappen met betrekking tot de toetsing van 
fundamentele arbeidsrechten in ketens van bedrijven openbaar gemaakt? Zo nee, waarom niet? 

7. Hoe zal de ondersteuning van bedrijven om de keten te onderzoeken uitgevoerd gaan worden, met 
name waar het bedrijven en sectoren betreft die (nog) niet meedoen aan bestaande 
keteninitiatieven? 

 
Hoogachtend, 
 
De griffier van de vaste commissie voor Economische Zaken, 
 
 
 
 
M.C.T.M. Franke  
 
 


